

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Зварыкиной Ирины Станиславовны

«Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2015)

Кандидатская диссертация И.С. Зварыкиной выполнена в рамках антропоцентрической парадигмы языкознания и посвящена исследованию в ономасиологическом аспекте регионализмов Астраханского края, номинирующих реалии мира природы.

Недостаточная изученность региональных языковых единиц с точки зрения принципов и способов номинации, анализ особенностей их функционирования в устной и письменной речи предопределили актуальность работы соискателя.

Представленное к защите диссертационное сочинение И.С. Зварыкиной представляет собой серьезное научное исследование, отличающееся несомненной новизной. Собрав и описав регионализмы Астраханского края, называющие реалии мира природы, диссертант не только разрабатывает классификацию принципов и способов номинации данных языковых единиц, но и выявляет специфику их функционирования в речи местных жителей, характеризует изобразительно-выразительные возможности регионализмов, их роль в региональной художественной и публицистической литературе.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают следующие выводы, сделанные автором:

1. Исследование регионализмов в ономасиологическом аспекте демонстрирует механизмы формирования данных единиц, взаимосвязь с реалиями жизни в регионе, показывает тесную взаимосвязь человека и языка, человека и мира природы.

2. В процессе функционирования в устной и письменной речи регионализмы реализуют заложенный в них семантический, образный, лингвокультурный потенциал, что подтверждает их особый статус, отличный от статуса единиц диалекта или социолекта, значимость для жителей Астраханского края.

Текст автореферата позволяет сделать вывод, что выносимые на защиту положения являются обоснованными, а результаты проведенного исследования достоверны. Диссертационное сочинение выполнено на широкой эмпирической базе, с учетом достижений современной науки о языке и обобщения опыта других ученых-лингвистов, труды которых так или иначе касаются рассматриваемой проблемы. Достоверность результатов подтверждается скрупулезно выполненной статистической обработкой собранного языкового материала (см. Таблица № 1 с. 9-10, Таблица № 2 с. 13, Таблица № 3 с. 17).

Считаем, что диссертация И.С. Зварыкиной «Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте» является оригинальным и завершенным научным трудом, имеющим теоретическую и практическую значимость. Рецензируемая работа вносит вклад в развитие таких лингвистических дисциплин, как региональная лингвистика и лингвокраеведение, в разработку методики ономасиологических исследований. Ее результаты могут быть использованы при чтении спецкурсов и спецсеминаров по проблемам русской

диалектологии, идиостиля астраханских писателей, а собранный фактический материал может найти применение в лексикографической практике при составлении словарей региональной лексики Астраханского края.

Указанные в автореферате сведения показывают, что диссертационное исследование прошло хорошую апробацию. Основные положения и результаты научных изысканий нашли отражение в докладах на 6 международных конференциях. По материалам диссертации опубликовано 15 статей, в том числе 5 статей в изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки России.

Безусловно, работа И.С. Зварыкиной заинтересует диссертационный совет, а потому для дискуссии и комментариев предлагаем автору следующие вопросы.

На с. 7 текста автореферата соискатель пишет, что в современной науке о языке «формируется новый терминологический аппарат, включающий такие понятия, как «региолект», «регионально окрашенная лексика», «регионализм» и др.». Что автор понимает под «региолектом», «регионально окрашенной лексикой» и «регионализмом»? В чем видит их специфику? Чем объясняет необходимость введения в терминологический аппарат лингвистики наряду с понятиями «диалект», «диалектная лексика», «диалектизм» понятий «региолект», «регионально окрашенная лексика» и «регионализм»?

Считаем, что кандидатская диссертация Ирины Станиславовны Зварыкиной «Номинации мира природы Астраханского края в ономаσιологическом аспекте» полностью соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а соискательница заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры языкознания и документоведения
ФГБОУ ВПО «Елецкий государственный университет
имени И.А. Бунина»

26 февраля 2015 г.

Н.А. Бородина



Бородина Надежда Анатольевна

кандидат филологических наук, доцент кафедры языкознания и документоведения
ФГБОУ ВПО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»
399770 Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28
телефон: +7(47467) 6-08-10
e-mail: borodinanadezhda@yandex.ru